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Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Sebastian Schlüsselburg (SPD)

vom 5. Mai 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 6. Mai 2025)

zum Thema:
Stand der Umsetzung des Ausbaus der HOWOGE-Arena „Hans Zoschke“ für
Regionalliga-Spiele

und Antwort vom 18. Mai 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 20. Mai 2025)



Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Sebastian Schlüsselburg (SPD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei – G Sen – 

 

 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/22510 

vom 6. Mai 2025 

über Stand der Umsetzung des Ausbaus der HOWOGE-Arena „Hans Zoschke“ für 

Regionalliga-Spiele 

__________________________________________________________________________________ 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 

Vorbemerkung: 

Die Schriftliche Anfrage betrifft teilweise Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 

Antwort auf Ihre Fragen zukommen zu lassen und hat daher den Bezirk Lichtenberg von 

Berlin um eine Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und 

dem Senat übermittelt wurde. Sie werden nachfolgend wiedergegeben. 

 
1. Im Juli 2021 wurde durch Beschluss des Senats und des Abgeordnetenhauses festgelegt, dass der 

Bezirk Lichtenberg 500.000 Euro aus dem Vermögen der Parteien- und Massenorganisationen der 

ehemaligen DDR für die Teilüberdachung der HOWOGE-Arena „Hans Zoschke“ erhält. Die Maßnahme 

ist für die Lizenzierung des Stadions für Regionalligaspiele notwendig. Der Verein SV Lichtenberg 47 

spielte von 2019-2023 in der Regionalliga und steht vor dem Aufstieg, das Stadion erfüllte jedoch nicht 

die vollständigen Anforderungen. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung der geplanten 

Teilüberdachung (Sitzplatztribüne) der HOWOGE-Arena „Hans Zoschke“? 

 

Zu 1.:  

Aktuell ist das Vergabeverfahren zur Findung eines Planers für eine Machbarkeitsstudie in 

Bearbeitung. 

 
2. Wann ist mit der Fertigstellung der Maßnahme zu rechnen? 

 

 

 



Zu 2.:  

Die Abgabe der finalen Machbarkeitsstudie wird vom bezirklichen Facility Management 

zum Ende des zweiten Quartals 2026 erwartet. Der Bezirk Lichtenberg erwartet eine 

Fertigstellung zum Ende des zweiten Quartals 2030. 

 
3. Inwieweit wurde bzw. wird der SV Lichtenberg 47 bei Planung und Umsetzung der Maßnahme 

eingebunden? 

 

Zu 3.:  

Bei Baumaßnahmen im laufenden Betrieb ist die Einbeziehung der Nutzenden 

obligatorisch. Die Einbindung des Vereins Lichtenberg 47 erfolgt durch regelmäßige 

Gespräche und Einladungen in ämterübergreifende Abstimmungsrunden. 

 
4. Welche weiteren Maßnahmen sind erforderlich, damit das Hans-Zoschke-Stadion vollständig die 

Anforderungen für Regionalligaspiele erfüllt? 

 

Zu 4.:  

Die Anforderungen für Regionalligaspiele ergeben sich aus dem Anforderungskatalog zu 

§ 4 Ziffer 4 der Durchführungsbestimmungen der Regionalliga Nordost der Herren des 

Nordostdeutschen Fußballverbandes e.V. (NOFV). Das Bezirksamt Lichtenberg weist 

darauf hin, dass die dort gemachten Angaben / Eintragungen durch die Liga und den 

Verein erfolgt sind. Der Antrag auf Lizenzierung wird seitens des Vereins gestellt. Das 

Protokoll der letzten Erfassung ist als Anlage beigefügt. 

  
5. Sind weitere Investitionsmaßnahmen oder Fördermittel zur Verbesserung der Regionalliga-Tauglichkeit 

des Stadions geplant? 

 

Zu 6.:  

Dem Bezirk Lichtenberg sind keine weiteren Fördermittel für den Ausbau des Stadions 

bekannt. Vorbehaltlich der Finanzierung hält der Bezirk Lichtenberg den weiteren Ausbau 

des Stadions für wünschenswert. 

 

Berlin, den 18. Mai 2025 

 

In Vertretung 

 

 

 

Franziska Becker 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport  


















